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1) Para medir la viscosidad de una pasta de dientes se han realizado ensayos 
con el viscosímetro rotativo de la figura, consistente en un vaso cilíndrico 
invertido de radio R que puede girar accionado mediante el peso de un cuerpo 
de masa m, que tira tangencialmente del disco de radio Rm. Dicho vaso se 
encuentra introducido en una cavidad estrecha delimitada por dos paredes 
cilíndricas concéntricas, de modo que queda un intersticio radial ε entre esas 
paredes y las superficies interior y exterior del vaso. La cavidad está rellena con 
la pasta de dientes hasta una altura h. Con este dispositivo, para cada valor de 
la masa m se pudo observar la velocidad terminal v de descenso del cuerpo. Los 
resultados obtenidos fueron: 
 

M (kg) 1 2 3 4 5 

v (m/s) 0 0 0,1 0,2 0,3 

 
Determínese el tipo de fluido y represéntelo en el diagrama reológico. 
 
Datos: R=125 mm; Rm=100 mm; h=100 mm; ε=2.5 mm;  
 
 
 

 

1) Se construye una pequeña presa hidroeléctrica con una única turbina 
respecto a la cual el embalse se sitúa a 10 m de altura. A través de 40 m de 
tubería de hormigón (rugosidad 0,12 cm) se hace mover la turbina  que tiene 
una eficacia del 30 % en la conversión global a electricidad. El río garantiza un 
caudal total de 1 m3/s y una producción anual energética de 1 millón de KWh. 
Calcular el diámetro necesario de la tubería.   
 
2) -Una compuerta encauza el flujo de un riachuelo de 0,5 m. de ancho hacia 
un canal labrado en roca el cual se dirige a un molino que tritura maíz. 
Teniendo en cuenta los datos del diagrama calcular: 
 

a. El caudal. 
b. El radio del canal semicircular que llevará en régimen permanente ese 

caudal. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) Los cuatro brazos iguales de un aparato de riego por aspersión están situados 



radialmente y su salida se produce en una circunferencia de radio R = 60 cm, 
cada 90º. Cada brazo dispone de un codo recto (de 90º) a la salida, de forma 
que el agua sale en dirección tangencial, tal y como se muestra en la figura. Se 
el caudal total de entrada es Q = 0,003 m3/s de agua (ρ = 1000 kg / m3) y el 
diámetro de salida de cada brazo es de d = 5 mm. Calcúlese: 
 

a. Fuerza F que debe aplicarse sobre cada uno de los brazos en su punto 
medio (radio de 30 cm) para mantener el aspersor en reposo 

b. Fuerza F (menor que la anterior) que debe aplicarse si se desea una 
velocidad de giro constante ω = 10 rad/s. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) Antes de la construcción del primer dirigible el LZ1 de 1900 (Luftschiff Zeppelin 1), 

su diseñador F. von Zeppelin del cuerpo de ingenieros del ejército alemán, junto con su 

colaborador el joven ingeniero T. Kober, planificaron el ensayo de un modelo a escala 

reducida en el Instituto de Hidrodinámica de Hamburgo. Para poder determinar la 

potencia de propulsión, necesitaban tener el valor de la fuerza de arrastre que el aire 

ejercía sobre el dirigible. Teniendo en cuenta que la fuerza de arrastre depende del tamaño 

y de la velocidad del dirigible, y de la viscosidad y de la densidad del fluido en el que se 



mueve: 

 

DETERMINE:  

1. A partir del teorema de Buckingham, los parámetros adimensionales asociados 

al arrastre. 

2. Justifique por qué se tiene que ensayar el modelo en agua, cuando el prototipo 

se mueve en aire. 

3. Velocidad a la que se debe ensayar el dirigible modelo en el agua. 

4. Potencia de arrastre en el LZ1. 

 

 

DATOS: Prototipo LZ1: longitud: Lp=127m; velocidad de crucero: Up=28,8 km/h; 

Aire a 25ºC y 1 bar: viscosidad = 15,62 mm2/s; densidad = 1,23 kg/m3 

Modelo: longitud: Lm=4 m; fuerza de arrastre a la velocidad de ensayo: FDm = 4184 N 

Agua a 20 ºC y 1 bar, viscosidad = 1 mm2/s; densidad = 1000 kg/m3 

 

 

 



Considere una tubería horizontal entre un deposito y una válvula de descarga a 
la atmósfera. En flujo estacionario con la válvula abierta la velocidad media en 
cualquier sección de la tubería es constante (v0). En un determinado instante 
se provoca un cierre instantáneo que provoca un golpe de ariete, originando 
una onda de sobrepresión (Δp) que se mueve a alta velocidad (a). 
 
DETERMINE:  

1. El factor de fricción (suponiendo que el flujo es turbulento totalmente 
desarrollado). 

2. La velocidad media del flujo estacionario con la válvula totalmente 
abierta. 

3. La velocidad de la onda de presión. 
4. La sobrepresión máxima de Allievi  

 
DATOS: Fluido: densidad: ρ = 1000 kg/m3; compresibilidad: K = 2250 MPa. 
Tubería horizontal: longitud: L = 80m; diámetro: D = 50 mm; rugosidad: ε = 0,1 
mm; 
espesor pared: e = 2 mm; módulo de Young: E = 1834 MPa. 
Deposito: altura del nivel del agua sobre la tubería, constante: H = 30 m. 
En flujo estacionario, considere que la disipación energética sólo tiene lugar en 
el flujo por la tubería. 
  



“El año 2001, la nave espacial Orion deja al 
Dr. Floyd, en el hotel Orbiter Hilton, instalado 
en la Estación Orbital que sirve de enlace 
entre la Tierra y la Luna…”. La estación orbital 
es una gigantesca rueda, cuyo giro provoca 
condiciones de gravedad artificial. Sobre el 
suelo de su habitación hay un vaso de café, 
cuya superficie libre esta siendo observada 
por el Dr. Floyd. 
 
DETERMINE:  
 

1. Velocidad de giro de la rueda. 
2. La distribución de presión en el café: p=p(r). 
3. La forma de la superficie libre del café. 
4. La presión manométrica en el centro del fondo del vaso. 

 
 
DATOS: El diámetro al que se sitúa el suelo de la habitación en el hotel “Orbiter” 
es: D = 1276,65 m 
El Dr. Floyd, que en la Tierra pesa 70 kg, en la báscula de su habitación pesa 50 
kg. 
El vaso de café es cilíndrico, de diámetro 50 mm, y contiene 196 cc de café de 
densidad 1035 kg/m3. 
 
 



Los cuatro brazos iguales de un aparato de riego por aspersión están situados 
radialmente y su salida se produce en una circunferencia de radio R = 60 cm, 
cada 90º. Cada brazo dispone de un codo recto (de 90º) a la salida, de forma 
que el agua sale en dirección tangencial, tal y como se muestra en la figura. Se 
el caudal total de entrada es Q = 0,003 m3/s de agua (ρ = 1000 kg / m3) y el 
diámetro de salida de cada brazo es de d = 5 mm. Calcúlese: 
 

c. Fuerza F que debe aplicarse sobre cada uno de los brazos en su punto 
medio (radio de 30 cm) para mantener el aspersor en reposo 

d. Fuerza F (menor que la anterior) que debe aplicarse si se desea una 
velocidad de giro constante ω = 10 rad/s. 

 
 


